

# LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

## PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO V

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Sábado 5 de Abril de 1890

## ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 992

## LA RESURRECCION

Ignórase el instante exacto y preciso en que tuvo lugar la Resurrección; pero se cree con fundamento que se verificó al comenzar el tercer día, entre la primera aurora y la salida del Sol. Llegando ese feliz momento, Jesús, del modo que había salido del seno intacto y purísimo de la Virgen, salió también del Sepulcro por su propia virtud, sin el auxilio ó intervención de poder ó fuerza alguna exterior y sin romper ni volver la piedra que le cubría, sino penetrando por ella en virtud de la sutileza de que estaba dotado su cuerpo glorioso. Los guardas del Sepulcro no se apercibieron de nada, ni vieron al hijo de Dios, ni fueron dignos de esa Gracia tan singular. Lo que sintieron y presenciaron fué otro espectáculo muy diferente. La Tierra principió á temblar; el ángel del Señor bajó del Cielo, levantó la piedra enorme que cubría el Sepulcro y se sentó sobre ella, teniendo su rostro como el Sol y sus vestidos blancos como la nieve. Ante ese acontecimiento, los guardas, asustados, se quedaron como muertos y no vieron al Salvador, porque, cuando el ángel levantó la piedra, había ya salido del Sepulcro, y solo quedaron allí la mortaja y el sudario, como testigos de lo que había sucedido. En estos momentos María Magdalena, María, madre de Santiago, y María Salomé, madre de Juan, se dirigían hácia el Sepulcro, llevando algunos aromas que ellas habían preparado; habían salido muy temprano de Jerusalén, y María Magdalena se había adelantado á las otras dos; de suerte que llegó al Sepulcro antes que fuera muy de día y le vió abierto y que los guardas habían abandonado aquel lugar. Sin detenerse, corrió precipitadamente á buscar á Pedro y á Juan para participarles ese acontecimiento y al encontrarlos les dijo: «¡Se han llevado al Señor!» Y los dos apóstoles echaron á correr hácia el Sepulcro; y Juan, que llegó el primero, miró y vió la mortaja en el suelo, pero no entró; mas Pedro, tan luego como llegó, entró y vió igualmente la mortaja, y en un rincón separado el sudario doblado. Entonces Juan principió á creer en la Resurrección, no en la que Jesucristo le había anunciado y enseñado, sino en otra más imperfecta que él se formaba en vista de los vestigios que había en el Sepulcro; de manera que ni él ni Pedro comprendían todavía lo que habían visto ni oído en las Santas Escrituras sobre la necesidad de que Jesucristo resucitara de entre los muertos; y los dos se volvieron á Jerusalén; notándose que Pedro estaba muy asombrado de ese suceso. María Magdalena, que había vuelto en compañía de ellos al Sepulcro, no se pudo resolver á separarse de él cuando se fueron los dos apóstoles y se quedó allí sola llorando; y habiéndose inclinado para mirar dentro del Sepulcro, vió á dos ángeles que estaban sentados en donde había estado colocado el cuerpo del Señor, el uno á la cabecera y el otro á los pies; y uno de ellos, al verla tan afligida, le dijo: «Mujer, ¿por qué lloras?» Ella, fijándose y atendiendo más á su dolor que á la misión de los ángeles, exclamó: «¡Se han llevado á mi Señor, y no sé dónde le han puesto!» Y sus miradas se dirigían por todo el hueco como si esperase descubrirle. En ese momento se le apareció un hombre, puesto en pie, que ella no conocía, el cual le dijo: «Mujer, ¿por qué lloras? ¿Qué buscas?» Ella creyó que aquel hombre sería el hortelano, y sin cesar de mirar y buscar en todo aquel lugar, le respondió: «Si tú te le has llevado, dime dónde le has puesto, y yo le cogeré.» ¡Qué palabras, exclama un escritor eclesiástico, que fuerza de amor! Yo, una pobre mujer, yo enteramente sola, tendré bastante valor para tomarle en mis brazos y llevarmele. Jesús, que era el hombre, y que ella no conocía, estaba allí, y la dijo: «María!» Luego que ella oyó el acento de esa voz conoció que quien la hablaba era su amado Jesús; y volviéndose al momento hacia él, exclamó: «¡Mi maestro!» Y se echó á sus pies teniéndosele abrazados. Pero Jesús la advirtió que no abrazase sus pies de esa manera, como si ya no hubiese de verle más; porque aun no era llegada la hora de subir al lado de su padre ó, lo que era lo mismo, que permanecería todavía muchos días con los suyos; y además añadió: «Anda á buscar á mis hermanos y dile estas palabras: «Yo subo hacia mi padre y vuestro padre hacia mí Dios y vuestro Dios.» No podía Jesús atestiguarles de ninguna otra manera mejor que con ese mensaje tan tierno y cariñoso el amor que les tenía, apesar de que le habían abandonado. San Pablo da á entender que Jesús se proponía con esas palabras evitar otra debilidad y flaqueza de los apóstoles, queriendo, sobre todo, demostrarles que, lejos de despreciarlos y olvidarse de ellos en su gloria, les consideraba como los más cercanos de ella. San Marcos añade en su Evangelio: «Habiendo, pues, resucitado Jesús por la mañana, se apareció primeramente á María Magdalena, á la cual había librado de siete demonios.» Y San Jerónimo, haciéndose cargo de esas palabras, dice que de esa manera mostró Jesús, que las pecadoras y los publicanos precederían á la Sinagoga en el reino de Dios, como el ladrón arrepentido precedió á los Apóstoles. El venerable Beda hace también notar que los siete demonios quieren decir todos los vicios, y que se hace mención de ellos en esas palabras para que todo pecador que hu-

biese hecho penitencia no desespere del perdón, porque se ve abundar la gracia donde abundó el pecado.

Mientras que María Magdalena iba á buscar á los Apóstoles para cumplir con el encargo que le hizo el Señor, las otras dos piadosas mujeres, María, madre de Santiago el menor, y María Salomé, madre de Juan, llegaron al Sepulcro acompañadas de Juana, mujer de Cusa, y de otras santas mujeres que habían auxiliado á Jesús; y su llegada tuvo lugar cuando el día estaba ya avanzado y el Sol muy elevado sobre el horizonte. Al encontrar vacío el Sepulcro se quedaron muy consternadas, como sucedió á María Magdalena; y repentinamente se aparecen á su vista dos hombres con brillantes vestidos que las causaron espanto obligándolas á bajar sus ojos hacia la tierra. Pero uno de los ángeles (pues lo eran los dos hombres aparecidos) les dijo: «No temáis, ¿buscáis á Jesús de Nazaret, que fué crucificado? Mas, ¿por qué buscáis entre los muertos á aquel que está entre los vivos? Acordaos de lo que os dijo cuando aun estaba en Galilea, á saber: que era preciso que el Hijo del Hombre fuera entregado á las manos de pecadores, que fuera crucificado, y que resucitara al tercer día. Ved el lugar donde fué puesto el Señor, y andad prontamente á decir á Pedro y á los discípulos que ha resucitado.»

Pedro es digno de que se le mencione de una manera especial por razón de la dignidad que había de tener, y además para que ni él ni ningún otro pudiesen dudar de que estaba perdonada su triple negación. Las Santas mujeres se acordaron efectivamente de las palabras del Señor que el ángel había referido y sobrecogidas de temor á la vez que de alegría se retiraron del Sepulcro para dar la noticia á los Apóstoles; y cuando, muy precipitadas, iban andando, se les apareció repentinamente Jesús en el camino y las saludó con las palabras que el ángel Gabriel había saludado á la Santísima Virgen el día de la Anunciación. Ellas se acercaron á él, le abrazaron los pies y le adoraron; y Jesús les dijo: «No temáis; andad y decid á mis hermanos que vayan á Galilea y que allí me verán.»

Juana, María y las otras mujeres se apresuraron á contar y á referir á los Apóstoles todo lo que habían visto y oído, que era la confirmación de lo que ellos acababan de saber por María Magdalena, y, sin embargo, reputaron semejantes noticias como un delirio.

Los príncipes de los sacerdotes creyeron más fácilmente, y después de la relación que del suceso hicieron los guardas, se reunieron con los ancianos para tener Consejo como eran hombres de astucia y de experiencia al momento comprendieron que el partido más seguro que podían seguir era evitar hacer mucho ruido y el instruir informaciones oficiales, y así se explica el que no persiguieran á los discípulos ni castigaran á los soldados; antes bien, por lo que toca á éstos, hicieron con ellos todo lo contrario, pues les dieron una gran cantidad de dinero para inclinarlos á que dijeran que los discípulos habían robado el cuerpo por la noche, mientras ellos estaban durmiendo, prometiéndoles su apoyo y protección á fin de conseguir que el gobernador pagara no les inquietase por esa causa y por dar semejante noticia. Los soldados, contentos, aceptaron el dinero y publicaron la mentira que se les había dicho; y por más que pareciera absurda aun al criterio de los mismos Judios que no se convirtieran, no era posible encontrar otra mejor, y á todo trance debía sostenerse la que se había inventado; evitando toda averiguación, quedando, por lo demás, de cuenta de la incredulidad y de la audacia el propagar y dar valor á semejante fábula. Desgraciadamente ésta que en aquel tiempo fué acogida en todas las sinagogas, se ha transmitido por los enemigos de Cristo hasta nuestros días, y es la explicación que se dá del misterio de la Resurrección por publicistas incrédulos que se reputan ilustrados.

Por lo que toca á la obstinada incredulidad de los Apóstoles, hay en ella ciertamente algo de misterioso y que no alcanza la razón á comprenderlo. Hablando de ese particular, San Gregorio dice que no estaba tanto la causa de la falta de fé en su debilidad y flaqueza como la necesidad que se sentía en el corazón humano, á quien han esclarecido y confirmado para que asistiera á las verdades reveladas, las luces emanadas de tantas pruebas y testimonios como Jesús tuvo que presentar á los ojos de sus discípulos para que se resolviera á creer el misterio de la Resurrección. Fueron verdaderamente difíciles de persuadirse los Apóstoles sobre cuya palabra debía luego creer y descansar el Universo; y para vencer su obstinación y resistencia fué preciso que el Salvador, se pusiera evidentemente ante sus ojos después de resucitado, y aun entre sus manos, puesto que no creía sino lo que veían y palpaban. Pedro fué el primero, después de las piadosas mujeres, que mereció tan señalado favor el mismo día en que se verificó la Resurrección, lo que es una prueba de la verdadera conversión y arrepentimiento del Apóstol; y en proporción de su penitencia y dolor estuvo el perdón que le concedió el Señor.

En la Resurrección se encuentra realizado el verdadero milagro de Jonás, tan severamente anunciado á los Judios y ella es la última mani-

festación y rasgo luminoso de los símbolos en virtud de los que, no solamente las palabras, sino la vida misma de los Patriarcas y Profetas forman en su conjunto una perfecta imagen y una historia completa y anticipada de Jesucristo. Jonás, enviado para convertir á Ninive y viviendo en la muerte, es el tipo del tránsito de Jesús por el Sepulcro, con solas las diferencias que naturalmente surgen entre una criatura y el Creador. Jonás, desde luego se resistió á admitir la admisión que se le dió, por temor de que Ninive convertida no sirviese de ruina á Israel, y Jesús quiere, no sólo la salvación de Israel, sino del mundo entero. Jonás, iluminado por Dios, pide él mismo que se le arroje al mar para salvar la nave que le conducía, y Jesús se ofrece y entrega por su propia voluntad para salvar la humanidad. La nave de Jonás se salvó por el sacrificio de éste, y el género humano se ha salvado por el sacrificio de la Cruz. Jonás, tragado vivo por el monstruo marino, vive en las entrañas del mismo, y después de tres días es vomitado vivo; y por un milagro todavía más extraordinario sale Jesús vivo de las entrañas de la tierra, en donde había sido sepultado muerto; y, finalmente, vuelto Jonás entre los hombres, fué á predicar, no á los Judios, sino á Ninive, y Jesús predicó y enviará sus Apóstoles á evangelizar el mundo entero.

## Crónica marítima

### Resoluciones:

Se ha declarado al inspector de sanidad don Francisco González en situación de reserva con el haber definitivo de 517'50 pesetas mensuales.

—Ha quedado en suspenso la provisión de cuatro plazas de escribientes que existen vacantes en el departamento de Cartagena.

—Han sido nombrados: director del Hospital militar, el subinspector de primera clase don Claudio Lopez Portela; jefe de sanidad del arsenal del Ferrol, el subinspector don Rafael Cañete; médico de visita del hospital, el médico mayor don Amadeo Medina; de eventualidades, el de igual clase don Bonifacio Martínez, y para guardias en el mismo hospital el segundo médico don Luis Cirera, de dotación en el vapor *Vulcano*, hasta cumplir el tiempo reglamentario.

—Se han concedido cuatro meses de licencia por enfermo al capitán de navío de primera clase don Adolfo Navarrete.

—Han sido nombrados ayudantes de los distritos de Carabiñal é isla de Vieque, respectivamente, los pilotos de la escala de reserva don Faustino Andrés Gasa y don José Morales.

—Han sido destinados: los tenientes don José Rodríguez Marfori, al tercer tercio activo, segunda brigada; don Angel Topete Bustillos, al primer tercio reserva, primera brigada y don Manuel Lopez Cepero y Castro al primer tercio reserva, ayudante de brigada; los alféreces don José Perez Armario al primer tercio activo, agregado; don Manuel González Vigón al 5.º tercio 2.ª brigada, y don Augusto Rovira Perdiz al 6.º tercio, agregado.

—Se ha dispuesto que el teniente de navío don Manuel Duelo y Pol siga desempeñando el destino de segundo comandante del crucero *D. Juan de Austria*.

—Se ha dispuesto quede sin efecto el pase al apostadero de Filipinas de los alféreces de navío don Mateo Mezquida, don José Antonio Escobar, don Rafael de la Guardia y don Antonio Gastón, continuando sus servicios en los departamentos á que actualmente pertenecen.

—Se ha concedido al teniente de infantería de marina don Emilio Ruiz Montero la cruz de primera clase del Mérito naval, con distintivo blanco, en recompensa de haber cumplido el segundo plazo de profesorado en la Academia del cuerpo.

—Se ha concedido, por motivos de salud, la separación de la Academia de ampliación de la armada á los alféreces de navío don Joaquín Montagut, don Manuel Somoza y Hartley y don Darío Somoza y Hartley.

—Ha sido nombrado maestro mayor del taller de maquinaria del arsenal de Cavite don José Antonio Palomino, siempre que acepte renunciando al empleo de primer maquinista de segunda clase, sin opción á ingresar en el cuerpo.

—Ascendiendo: á médico mayor, á don Juan Oliveira; á médico primero, á don Miguel Moreno, y nombrando médico segundo al supernumerario don Ricardo Cordón.

—Ascendiendo asimismo: á teniente de navío de primera clase, á don Tomás Azcárate; á teniente de navío, á don Miguel González, y á sus empleos inmediatos á los oficiales terceros y cuartos del archivo central, don Rafael Galvez, don Ricardo Ladrián, don Manuel Romero y don Luis Alvarez y al auxiliar del mismo don Santiago Arambilet.

### EL SUBMARINO

Siguen ocurriendo cosas raras en el ministerio é interminable asunto *Peral*. Ahora hace notar muy sorprendido un colega que ha sido trasladado de Cartagena á San Fernando, con el solo fin de que oficie de vocal en la Comisión que ha de informar sobre la Memoria del inventor del

submarino, el teniente de navío Sr. Chacón. Este oficial, según el referido periódico «es autor de un folleto en que, estudiando y analizando un submarino hipotético,—pero que coincidía con la estructura y las dimensiones del *Peral*,—pretendió demostrar que un barco de aquellas supuestas condiciones no resolvería ninguno de los problemas á que se hallaba sujeta la navegación submarina.»

Por otra parte, después de los ensayos favorables, de que ya tienen noticia nuestros lectores, del submarino alemán de Kiel y el francés la *Gymnote*, de Tolón, anuncia *Le Figaro* para dentro de muy pocos días las pruebas definitivas del *Goubet*, que el 28 de Marzo último navegó durante dos horas á un metro debajo del agua, manobrando con mucha seguridad, y sirviéndose perfectamente del aparato de visión.

Insistimos en lo que dijimos no hace muchos días: el expediente de nuestras oficinas, los escollos de nuestra Administración y otras causas desconocidas, es muy posible que malogren el famoso invento y que dejen en muy mal lugar al inventor, al Gobierno y al país.

¡Ojalá nos engañemos!

Ha llegado á Cádiz procedente de la Isla de Cuba, el contador de navío, D. Leopoldo H. de Solás.

El domingo fondó en Cartagena, procedente de Mahón, la escuadra alemana. El miércoles debió continuar viaje para Málaga y Cádiz.

Dicen de Cartagena que entró en dique el caza torpedero *Temerario*.

El 1.º salió de Puerto-Rico para la Habana el vapor correo *Alfonso XIII*.

## Del interior

Se ha recibido nueva orden para que el 15 del corriente pase á tercera situación el crucero *Reina Cristina*.

El vapor *Hércules* está reparando las averías que los últimos temporales le ocasionaron en uno de los tambores, y obra muerta y palo trinquete. Probablemente hasta el lunes ó martes no podrá reanudar sus viajes á la Coruña.

La conocida fonda del señor Boades Ripoll que con el título de *La Iberia* se halla establecida en la calle Real ha sido traspasada á don Ramón Valerio.

### ACONTECIMIENTOS

Ha sido detenida y puesta á disposición del Juzgado una mujer que en el comercio de la *Villa de París* robó dos pañuelos de estambre.

Dichas prendas fueron recuperadas de una casa de préstamos, en donde las había empeñado. La autora de esta sustracción es una mujer de mal vivir.

—En una casa de la calle de San Juan tuvo que intervenir ayer el guardia municipal de punto.

Un huésped, sargento retirado, trabó una disputa con el ama, mujer de no muy buenos antecedentes, dando por resultado que los ánimos se excitaron y de que él apelara á un revólver con el que hizo fuego, disparando dos tiros sobre su interlocutora.

Dicho individuo, con el arma, que le fué ocupada, está puesto á disposición del Juzgado.

—En la prevención ingresó una mujer de mal vivir, por haber herido con una piedra á uno de los ordenanzas de la Intendencia.

—Por faltas de reverencia han sido detenidos algunos jóvenes.

—Fué detenido anoche un individuo que junto al cuartelillo del muelle de Curuxearas maltrató tan severamente á su esposa que la hizo arrojar sangre por la boca.

A causa de las reparaciones que sufre el vapor *Hércules* se habilitó uno de los vapores-tranvías que hizo hoy viaje á la Coruña.

Para sustituir el servicio del *Hércules* continuará estos días haciendo las expediciones de ida y vuelta dicho vaporcito.

## LA SEMANA SANTA

Quando la Iglesia despojaba de los ornamentos á sus altares y se desprendía de todas sus galas, conmemorando la pasión y muerte del Redentor, vestíase el cielo de azul y esplendoroso sol bañaba con sus rayos de luz y alegría la tierra agradecida á los primeros halagos primaverales.

Contraste solo revelador para las almas creyentes de la inefable gratitud con que el cielo recibía las divinas ofrendas hechas al Creador, siempre más generalizadas en eso, días que llevan encarnados la santa unión en sus misteriosos y lúgubres acontecimientos.

Sea lo que quiera, es lo verdaderamente cier-

to que esa bondad del tiempo ha contribuido á que los actos internos y externos del culto estuviesen muy concurridos por los fieles, pero nada más. Ninguna novedad importante se ha registrado en la presente Semana Santa. Por el contrario, hemos visto con algún desconsuelo que hasta han sufrido cierta degeneración y que responde menos cada año á la munificencia y variedad con que los celebra nuestro clero.

Este resultado desfavorable sólo puede atribuirse á dos causas igualmente poderosas; á la reciente división parroquial y á la clausura de la iglesia castreña, que no á los estragos de la tibia en un pueblo como el nuestro en donde se mantiene siempre viva la fé religiosa.

No cabe dudar que el aumento de parroquias lejos de aportar, en este caso concreto, elementos de cooperación, ha contribuido principalmente á debilitar las solemnidades de estos días con una distribución, que, si permite multiplicar los ejercicios sagrados, resta, en cambio, fuerzas y suntuosidades á la parroquia de San Julián, templo el más espacioso y adecuado para agigantar el terror en los divinos oficios de la Semana Santa.

No negaremos el interés y sacrificios, especialmente realizados este año, por las dos nuevas parroquias para responder á los Ritos con toda la severidad requerida; pero tampoco puede pasar inadvertido que esos sacrificios y ese interés se han estrellado en las poco favorables condiciones de los templos y en la escasez de recursos, si las prácticas religiosas habían de resultar exornadas con toda la riqueza de detalles que era en nuestra ciudad ya de muy antiguo el signo distintivo de dichas solemnidades.

Para mayor contrariedad vióse privado el clero castreño, por una circunstancia muy atendible, de tomar participación en la consagración de esos cultos, limitándose á los imprescindibles de ritual.

La capilla, habilitada de parroquia, no ofrece, efectivamente, condiciones para garantizar el cumplimiento de los mismos y dejarían de acusar resultado cuantos esfuerzos pudieran hacerse—y se han hecho ya—en tal sentido. Está, pues, justificado ese retraimiento forzoso.

Réstanos consignar la apertura de la capilla pública del Convento de las RR. MM. de la Enseñanza, acontecimiento de índole secundaria que fué el que despertó más curiosidades, aun que hayan sido muy contadas las personas que pudieron asistir á los ejercicios y admirar las excelencias de que los ha rodeado la comunidad.

Pero esto merece especial mención, y continuaremos nuestra tarea con el método que nos proponemos darle.

**Los monumentos**

Ninguna variante notable, si se exceptúan algunos detalles que quebrantaban la severidad, por más que aun hayan quedado residuos cuya desaparición completa podemos prometernos, al observar con que eficacia se atienden nuestras indicaciones.

El templo de San Julián lucía su esbelto monumento, tanto más estimado, cuantos más años trascurren. Su solidez y gusto artístico le recomiendan como el más severo y elegante de todos los que se exhiben en nuestra ciudad, y aunque algo deficiente de alumbrado este año, no por eso ha perdido á nuestros ojos un ápice el mérito que lleva impregnado en su escultural aspecto.

Después de la preferencia que nos merece la parroquia central, debe en rigor detenerse nuestra pluma ante el monumento del Socorro, sino más artístico en su forma que el de otros templos, rodeado de accesorios y combinado por unos efectos de luz (la más profusa) muy accesibles á toda clase de halagos y seducciones.

Al de la capilla de Dolores, restaurada hace poco tiempo, dáse gran realce la prudente elevación del presbiterio, y es lástima que no se hayan ocultado á la vista del espectador las altas cornisas del altar que al descubierta interrumpen el efecto.

Muy sencillo y muy aceptable el del Carmen, y más aceptable todavía la supresión de los judíos y los cuatro evangelistas en miniatura, condenados por la estética. A ver si para otro año consiguen suplirse los jarrones aquellos de guardarrope por otra clase de aparatos de adorno, y mucho tendrán que agradecer la religión y el arte á la hermandad. El alumbrado, sino muy abundante, llevaba completamente todas las necesidades del templo, puesto que no sólo se reservó la cera para el monumento, sino que las columnas, el coro, las naves centrales y el pórtico destilaban resplandores de luz. Lo solo superfluo fué la caja de música.

En la V. O. T., habilitada de parroquia castreña, lo colosal es el telón de fondo y el raquíptico el monumento. Cierta que en desagravio y cobijada bajo un elegante dosel, aparecía allí la virgen de la Soledad, una de las imágenes, sin disputa, de más mérito artístico que tiene nuestro culto católico local.

El monumento de las Angustias, modesto, pero más severo que nunca. Aun conserva los espejos refractores y las hojitas de papel plateado como ornamento de la cera, pero, en cambio, han desaparecido los judíos y otras efigies no autorizadas por los ritos Sagrados. En este templo hacia falta más luz en el pórtico y menos cuerda en la caja de música.

Hospital de Caridad. Nada más humilde ni más elegantito. Esa elegancia no se debe toda á la forma del sagrario, sino á la labor de las hermanas Mercedarias que han sabido suplir con su exquisito gusto deficiencias del alumbrado, intercalando unos elegantes bouquets de camelias artísticamente combinadas.

El del Hospital militar no lo hemos visto, pero nos dicen que en nada desmereció del año pasado. En esta capilla en donde también intervienen las hermanas de San Vicente de Paul, no cabe dudar que su inventiva habrá corregido toda clase de vacíos.

En pequeño, pero divinamente preparados, pueden comprenderse los monumentos del Asilo de los pobres y convento de la Enseñanza. Igual-

mente, en estos se transparenta la obra de la mujer, definida por una esmerada colocación de objetos y profusión de detalles de gusto.

A propósito dejamos á la capilla de San Roque para lo último, no porque consideremos desprovisto de mérito y valor el cuadro simbólico que representa el apostolado, sino por que nos parece reñido con los adelantes de la época aquella congregación de esculturas, más ó menos artísticas que alternan la indumentaria cada año, ofreciendo siempre un conjunto de arco iris.

No hemos de terminar este capítulo, sin condolerlos de los escándalos ocurridos en la parroquia del Socorro, en donde la vigilancia municipal no fué todo lo escrupulosa que debiera. El guardia sufría distracciones frecuentes, y mucho tuvo que aprender de otros como el de la Venerable Orden Tercera, el cual celoso de su misión la extremó al punto de señalar á los distraídos la puerta de entrada y salida para evitar confusiones.

Un detalle. El precepto ordenando que se iluminaran los pórticos de las iglesias no se ha cumplido por todos los que tenían el deber de hacerlo.

**Los peltorios**

El que más recaudación obtuvo ha sido el establecido en el convento de las RR. MM. de la Enseñanza.

Todos estuvieron servidos por las damas de nuestra más distinguida sociedad, que se revelaban de hora en hora.

En la iglesia de San Julián hubo, como siempre, dos mesas, una en la parte exterior reservada para el *Asilo de los Pobres* que obtuvo prodigiosos favores del público.

En la capilla del Hospital de la Caridad también desempeñaron dicho cometido las Hermanas que prestan servicio en el establecimiento.

**Los cultos**

Se celebraron en la forma compatible con los elementos de que puede disponer nuestra población.

Los divinos oficios de jueves y viernes santo en San Julián fueron solemnizados por una afínada orquesta y escogido cuadro de cantores, bajo la dirección del maestro de capilla don Arturo Castro, llamando la atención en el ofertorio la ejecución de la «segunda palabra» del maestro Hayden.

A dichos actos asistió el alcalde y los concejales señores Fernandez, Meirás y Román y el oficial primero de la secretaría señor Quintero.

En el Socorro también tuvieron favorable acogida los ejercicios de las *Siete palabras* en que tomó participación la lírica, ejecutando las del maestro Cosme de Benito á tres voces. El concienzudo profesor de piano y organista de la parroquia don José Braña reveló una vez más su indiscutible mérito musical. La séptima palabra no fué posible cantarla, y se reemplazó repitiendo la introducción.

Excelente impresión han producido los ejercicios que tuvieron lugar en la capilla del convento de las RR. MM. de la Enseñanza, y que solemnizó la comunidad en pleno. La notable organista Elvira Clúa, profesora de piano reclusa del establecimiento hizo verdaderos prodigios en el teclado, acompañando con gran sentimiento las «lamentaciones» que cantaron á dúo delicadísima-mente las pensionistas Paca Togores y Rosita Lopez, esta última de Puentevedra. Sentimos no recordar los nombres de las otras dos jóvenes que alternaron con aquellas, entonando la segunda lamentación. La voz de la Sra. Togores, especialmente, es timbrada, la emite con una suavidad dulcísima y llena de perfecta y agradable sonoridad en todos los registros. Ignorábamos que tan distinguida paisana poseyese esa nueva facultad entre otras muchas de que puede hacer gala, y por esta razón consignamos, á trueque de singularizarla, el éxito obtenido en su primera exhibición lírica.

De ocho á nueve de la noche se celebró el ejercicio de la *Hora santa* que terminó con una Melodía titulada *Pobre madre!*

Una de las religiosas matizó con su argentina voz y delicado sentimiento la divina canción excitando el interés del auditorio por conocer su nombre que no ha podido traslucirse.

Ayer y hoy ofició en esta capilla el señor vicario castreño.

Lástima que el local habilitado de capilla, sin las condiciones de ninguna especie para el caso, haya privado á mucha gente de participar de unos cultos que al impresionar profundamente el ánimo exhortaban al fervor entre complacencias des- perteradas por el arte terreno!

**Las procesiones**

La del Santo Entierro que siguió la carrera de costumbre, pero que se retiró mucho después del crepúsculo vespertino, se celebró con orden, compostura y recogimiento, aparte las aglomeraciones que en momentos dados se registraron por ese incorregible afán de cierta parte de nuestro público en presenciar desde primera fila el paso de las imágenes.

Lo de siempre. Una reducidísima comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde, asistió al acto; y eso ha ocurrido ayer cuando está ahora menos justificado tal retraimiento, proverbial ya en nuestros ediles. No queremos, no podemos, ni debemos ser más explícitos.

La procesión de la Soledad se ha significado, como todos los años, por los tonos misteriosos que le imprimen su carácter y la circunstancia de celebrarse de noche.

Hemos oído decir que debía suprimirse, como se suprimió el Santo Encuentro, por las irreverencias á que dá margen.

Es probable, y más que probable, posible, que anoche se hayan repetido en la impunidad espectáculos poco edificantes, pero si estos hechos aislados dieran la norma á las conveniencias religiosas habría que concluir por suprimir las misas y los templos.

Estaría bonito que la mayoría de los fervientes católicos vivieran supeditados á las displicencias de unos cuantos enemigos de la religión, que bus-

can pretextos siempre para deprimirla, sin respetar actos ni lugares.

Como una novedad, digna de anotarse, las dos marchas fúnebres estrenadas por la banda de música de infantería de marina, á cual de mayor gusto y que llevan justamente el sello de fábrica, pues ambas fueron compuestas para los funerales del emperador Guillermo de Alemania.

**Los sermones**

Y hemos llegado al capítulo que nos brinda más asperezas y contrariedades, porque ni hemos podido asistir á todos los sermones pronunciados, ni los que hemos oído han respondido por completo á nuestras esperanzas. Por la Catedral sagrada han desfilado párrocos, coadjutores y capellanes á repetirnos con entonaciones distintas y la dicción y hasta la acción que constituye la idiosincrasia de cada orador, todos los misterios del afrentoso suplicio del Salvador, en las diferentes fases de su pasión y á recordarnos las amargas porque pasó la santísima virgen.

No vamos á establecer diferencias, ni de relación siquiera, entre los que nos parecieron más discretos y aceptables, porque no entra en nuestro propósito analizar el valor de las oraciones sagradas de estos días. Baste decir que no oímos nada nuevo y que los años no corren en balde.

El sermón del Mandato en la parroquia de San Julián no pasó de un simple anuncio, contra la costumbre establecida.

*¿Quare causa?*

Los diputados provinciales, el diputado á cortes y el ayuntamiento de Banzo, debían, á nuestro entender, prestar toda su atención á los artículos que en favor de las mejoras locales de la citada población viene publicando nuestro colega *El Valdonesel*.

En uno de los últimos números de este estimado periódico hemos leído un artículo en el que se aboga, ya por tercera vez, por que se conceda de nuevo el carácter de permanente á la estación telefónica allí establecida y la cual ha quedado reducida al servicio limitado, más limitado.

Y como quiera que en ese trabajo el colega recaba nuestro concurso, desde luego nos ofrecemos sinceramente á secundarle en cuanto juzgemos útil y necesario á la capital y comarca de las Mariñas.

La nueva convocatoria de la Diputación provincial se hará para el 14 del presente mes, por el gobernador civil señor Sarthou que ya regresó á la Coruña.

Parece que en la próxima reunión habrá pocos debates, pues según nuestras noticias los presupuestos se presentan con escasas alteraciones.

**SERVICIO FUNERARIO**

No vamos á quebrantar el propósito que hicimos.

Hemos prometido no tratar por nuestra parte de este «histórico asunto» hasta después de Pascua, y para entonces aplazamos la continuación de nuestro estudio; pero no podemos evitar del mismo modo que otros colegas se hagan eco dentro de la presente semana de ciertas ocurrencias relacionadas con el mismo tema.

Hoy toca á *El Telegrama* que escribe en su número del miércoles lo siguiente:

**«LA FUNERARIA DEL FERROL»**

No hay cosa en el mundo que más irrite y reviente á la humanidad que las inmunidades y los privilegios.

Y es fuerte desgracia que en una ciudad tan ilustrada y eminentemente democrática como Ferrol, tengan que sufrir la imposición de que los cadáveres hayan de ser conducidos al cementerio precisamente en carros fúnebres y solo por que resulte favorecida la empresa ó agencia funeraria que allí se estableció por que lo tuvo por conveniente.

Bueno es que se sufran las contribuciones, impuestos, gabelas y arbitrios oficiales; pero esto de tener que sujetarse á *forciore* á determinados servicios para que un particular apadrinado y privilegiado se enriquezca, no es fácil de djerir.

Aparte de que no alcanzando la imposición al elemento militar que en el Ferrol se halla en una proporción importante, resulta que el perjuicio se viene encima del paisanaje y especialmente sobre la clase obrera, con abrumadora pesadez.

A esto se debió que nuestros hermanos los ferrolanos hubiesen organizado una manifestación, de la cual se habrían desprendido más de 600 individuos para presentarse en esta capital cerca del gobernador civil. Esta autoridad alarmada, sin duda, ante el temor de que el pueblo coruñés viniendo en apoyo del ferrolano se asociase á la justa demanda de sus hermanos de allende la Marola, prohibió la manifestación cuando tenían ya dispuesto el vapor que debía trasportar á los manifestantes.

En cambio vino una comisión que conferenció con el Sr. Giménez de la Romera, ante el cual pende el recurso dealzada interpuesto contra el acuerdo del Ayuntamiento, que sanciona al susodicho proyecto.

De esperar es que la primera autoridad civil, obrando en justicia, revocará el acuerdo declarando libres á los ferrolanos para conducir los cadáveres al cementerio en los carros fúnebres ó á hombros, según mejor les parezca, pues de este modo se desliga á aquella importantísima ciudad capital del Departamento, de la obligación que le imponen de *hacer el caldo gordo* á un ciudadano por el mero hecho de que tenga algún edil que le apadrine.

Y no creemos oportuno decir más, mientras se halle *sub judice* el asunto.

\*\*\*

Escrito el suelto anterior, recibimos nuestro estimable colega *La Democracia*, el cual nos informa de los medios que se han puesto en juego para impedir la manifestación haciendo que los vapores que estaban convenidos se negaran á

recibir á los manifestantes y solo cuando tenían fletados cuatro faluchos, se les dió cuenta de que el Gobernador prohibía la manifestación por... porque no se habían cumplido los requisitos de la ley.

¡Vaya, vaya, vaya, vaya! Esto merece capítulo aparte.

Esperemos, pues, por ese capítulo.

Existen algunos entorpecimientos para inaugurar mañana el Bazar de rifas. Si hoy se vencen— como se lo promete la Junta de señoras—el acto no se dilatará.

Un grupo de jóvenes recorrió en la noche del Jueves Santo algunas calles en perfecta formación parodiando á los cuerpos militares hasta llegar al pórtico de cada templo.

En el de San Julián se los deparó la casualidad al Alcalde que salía con su señora de visitar los sagrarios, advirtiéndoles de la falta de reverencia y de la necesidad de que se disolvieran inmediatamente.

Parece que uno del grupo replicó en formas poco respetuosas, dando margen á que el alcalde requiriera el auxilio de un soldado de artillería que á la sazón se hallaba allí. El militar, perteneciente á la guardia encargada de la custodia del Sagrario, pudo evadirse respetuosamente de ejecutar la orden del Alcalde, manifestando la consigna que tenía.

Ignoramos que solución habrá adoptado para castigar al aludido joven.

Lo único que se nos dice es que en la Prevención ingresaron algunos, pertenecientes á la misma pandilla de graciosos, y que se han hecho otras detenciones también por faltas de compostura y escándalo en el pórtico de algun templo.

Ha fallecido en Pontevedra el señor don Sebastián Mariño Blanco padre político de nuestro estimado amigo y compañero en la prensa don José Millán.

Nos asociamos á su pena.

Son esperados en esta ciudad dos sacerdotes orientales que se hallan en la Coruña.

Recorren las ciudades de Galicia impetrando recursos, con objeto de sostener una escuela católica establecida en Palestina.

**SUBASTAS**

Por la Junta de Administración y trabajos del Arsenal se saca á subasta, el día y hora que oportunamente se anunciarán, el suministro de 3.000 kilogramos de clavazón de hierro para las plantillas y otros objetos con destino al crucero de 7000 toneladas, bajo el tipo de 2.980 pesetas.

El lunes próximo se celebra romería en el soto de Serantes.

Ha llegado á Orense la compañía de zarzuela que dirige el señor Ortiz.

Hoy ó mañana tendrá lugar la primera representación.

Se conoce que no le ha ido mal por Galicia.

Ha llegado á esta ciudad con su apreciable familia el teniente coronel D. Adriano Lopez Morillo que acaba de ser destinado á Puerto Rico.

De interés para los que tengan que visitar los balnearios:

Han sido nombrados: médico director de los baños de Cuntis, D. Isidoro Casulleras; de Carballo, D. Hermógenes Valentin; de Cortegada, D. Antonio Caña y de Caldas de Reyes, D. Hipólito García.

Anteayer ha podido abandonar el lecho el joven operario á quien un accidente en el arsenal de la Graña hizo perder un brazo.

Hemos tenido ocasion de visitar el Hospital de Caridad y persuadirnos una vez más de la exquisita limpieza y esmerado servicio de aquel establecimiento, desde que las Hermanas Mercedarias tienen á su cargo el cuidado de los enfermos.

La madre superiora, une á su agradable trato, una ilustración y unos sentimientos de humanidad poco comunes.

Hay probabilidades de que el 13 del corriente, domingo de Cuasimodo, salga en procesión el Viático para los enfermos.

Extraordinario número de personas de esta ciudad se ha trasladado en la madrugada de ayer á la vecina villa de Mugaros, para asistir al paso del Santo Encuentro.

Predicó el ilustrado párroco don Arturo Montes.

Según las impresiones recibidas, parece que el episodio sacro supera en arte al que se celebraba en la plaza Vieja de nuestra ciudad y que ha sido objeto de reciente supresión.

Se le ha concedido anticipo de licencia que por enfermo tiene solicitada, al teniente coronel de Artillería de la armada D. Manuel Ramos Izquierdo y Castañeda.

Se recordaba ayer que hacia 16 años ocurriera el crimen de la viuda de Carvajal, diferiendo solo la solemnidad del día, pues el asesinato tuvo lugar la tarde del Jueves Santo.

Los efectos de la hidrofobia no dependen solamente de la mordedura directa del perro que contenga el virus ponzoñoso.

Se encuentra rabiosa toda una familia de Albiol (Tarragona), á consecuencia de haber comi-

do una gallina que había sido mordida por un perro hidrófobo; se compone de padre, dos hijas de corta edad y la abuela materna de éstas. Su estado de gravedad inspira serios temores, temiendo un fatal desenlace.

Pronto se dará á conocer el pensamiento del ministro de Marina respecto al trabajo de los Arsenales.

Según la prensa, se propone atender á todos estos establecimientos sin preferencias injustificadas, encomendando á cada uno las obras que pueda realizar, en condiciones convenientes para el país.

Nada. Estamos condenados á esperar desde hace ya cuatro años; ó lo que es lo mismo, desde que subieron los fusionistas al Poder.

Sólo falta, después de tanta abnegación, que resulte alguna parodia del parto de los montes.

Se ha concedido el premio de constancia de 25 pesetas mensuales al maestro de fundición del arsenal don Pablo Diaz.

Se han concedido las siguientes pensiones: De 625 pesetas anuales á doña Eladia, doña Mercedes, doña Dolores, doña Pastora, doña Carlota y doña María Cánovas Calvo. De 700 á doña Amalia Pristi, viuda del maquinista del torpedero *Habana* don Bernardo García Montero.

Se ha visto en juicio oral ante la Sala de lo criminal de la Audiencia del territorio, la causa seguida por el Juzgado de esta ciudad contra Vicente Pantín, por lesiones.

La prensa de Madrid, tomando notas de nuestra reseña, se ocupó de la reunión celebrada en el *Teatro Romea* por la maestranza para mejorar su situación actual, conforme al espíritu de las ordenanzas de arsenales.

LOS CRUCEROS DE BILBAO

Desearíamos que los periódicos oficiosos de Madrid y sobre todo aquellos que tanto defendieron la adjudicación á los señores Rivas-Palmer de los tres cruceros, contestaran á estas preguntas:

¿Es cierto que se ha disuelto la sociedad Rivas Palmer?

¿Lo es también que el señor Rivas se encuentra en la imposibilidad de cumplir sus compromisos dentro de los plazos mercados?

¿Es cierto que el Gobierno corre el peligro de encontrarse solo con unos cascós, por los que habrá pagado cantidades excesivas?

¿Qué hay de las máquinas, de la artillería y de los blindajes de estos buques? ¿Cuándo se empiezan?

De regreso de su expedición á Madrid y Cartagena llegó el jueves á esta ciudad el ingeniero director del arsenal de Vila, nuestro distinguido amigo don Andrés Avelino Comerma.

Las máquinas para los cascós en construcción en la Graña, serán las tres del mismo tipo y condiciones, según acaba de resolver el centro superior consultivo.

El vapor *Cifuentes* que ha salido de Barcelona para este puerto, conduce dos calderas y parte de la máquina del crucero *Alojoso XIII*, no habiendo podido trasportarlas antes á causa de una avería en el eje.

La Maquinista Terrestre y Marítima no ha podido encontrar otro vapor que reuniera las condiciones del *Cifuentes*; de haberlo encontrado ya estaría en el arsenal todo el completo de máquina y calderas del citado crucero.

Cada día son mayores las quejas que oímos respecto á los efectos del nuevo código penal de la armada con el que parece resultan unas veces castigos excesivos y otras una lenidad incomprensible.

Grande es la extrañeza en todas las clases militares de que no se haya procedido en Marina como en Guerra, disponiendo rijese dicho código con carácter interino mientras no se correjieran sus defectos por los informes de todas las autoridades llamadas á aplicarlo. Pero ya que no se hizo así y se ha reconocido la necesidad de modificarlo, parece natural que al mismo tiempo que se proceda con actividad, se pidan los informes dichos que hoy pueden darse muy luminosos, y cuanto antes se libre á la armada de esa lamentable legislación penal, escrita sin conocimiento de la vida militar, sin criterio fijo y para cuyas aplicaciones no existen los establecimientos penales que señala lo que por sí solo demuestra que es una de tantas elucubraciones dictadas sin la preparación y estudios convenientes.

Han sido pasaportados para Cádiz los primeros maquinistas don Ramón Sobredo, don Andrés Roig Soler y don Alejo Perez Casal.

De este departamento serán pasaportados también para Filipinas un segundo maquinista y tres cuartos.

El Alcalde, presidiendo una comisión del Ayuntamiento ha visitado los sagrarios en la tarde del jueves.

Parece que los clientes y propagandistas de las famosas pastillas del Dr. Andrea de Barcelona, han recibido con gusto la noticia de que aquel señor las pondrá en cajitas de metal en vez de cartón para que aquellas se conserven indefinidamente. Falta saber no obstante, si el tal Dr. por tal motivo aumentara los precios de cada caja ó registrarán los mismos, siendo de esperar que será lo último y así se podrá decir con justicia que además

de ser el mayor medicamento para curar la tós, es también el más bien presentado y económico.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 3

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Angela Núñez Fernandez, 75 años.

José Brufau Lago, 6 años.

Manuel Dapena Lopez, 60 años.

Boletín religioso

Cultos que se celebrarán mañana, con motivo de la festividad del día, en los templos de esta ciudad.

PARROQUIAS.—*San Julián*.—Misas rezadas á las seis y doce. Solemne de Resurrección á las diez con sermón á cargo del coadjutor de las Angustias don Antonio Lamas.

*Socorro*.—Rezada á las siete.—Solemne de Resurrección á las diez con sermón que predicará el ecónomo señor Penabat.

*Angustias*.—Rezada á las ocho.—Solemne á las diez, con sermón que predicará el Sr. Agrelo.

V. O. T. (*habilitada de parroquia castrense*).—Misas rezadas á las ocho, á las nueve y á las doce. Solemne de Resurrección á las diez.

CAPILLAS.—*Dolores*.—Misas rezadas á las ocho y once.

*Carmen*.—A las ocho, nueve y once.

*San Roque*.—A las siete y media.

*Hospital de Caridad*.—A las nueve y media.

*Idem Militar*.—A las seis y media y nueve.

Para hoy

*Castrense de San Francisco (V. O. T.)*.—Ofrecimiento del novenario de la Soledad á las seis y media de la tarde, con sermón que predicará el primer capellán de la armada don Ramón Montes.

Algo de todo

LA LONGEVIDAD DE LOS ARBOLES

Los árboles europeos pasan rara vez de la edad de 800 años, cifra ya de por sí bastante respetable. El pino vive de 500 á 700 años á lo sumo, el abeto plateado 425 años, 275 el cedro del Líbano, 245 el haya rojo, 210 el álamo blanco, el abedul 200, 170 el fresno, 145 el aliso y 130 años el olmo. Solo una especie de roble vive mas de 300 años, existiendo uno de esa clase en los alrededores de Aischafemburgo (Alemania) que cuenta 410 años.

Se podía ver, hace cuatro años en la Exposición forestal de Edimburgo, dos troncos de dos abetos de Escocia, que median el primero 2 metros, 23 de diámetro y tenía 217 años, y el segundo 1 metro 75 aunque contaba 270 años. Un *Washingtonia gigantea* talado en Calaveras (América) media 118 metros de altura, 10 metros de diámetro al pié del tronco, 4 metros 75 á 38 metros sobre el nivel del suelo, y había vivido 3.009 años. Se admira en Califoe (Arcadia) un plátano que pasó durante mucho tiempo por ser aquel de quien se ocupó el historiador Pausanias en el siglo II.

Un ciprés de los alrededores de Pavia pasa por ser contemporáneo de Julio César, y según otra leyenda mas verosímil, contra el tronco de ese árbol fué donde Francisco I, al verlo «todo perdido, salvo el honor,» trató de romper su espada. El roble de *Swilcar lawn*, en el bosque de Needwood, estaba aún lleno de savia en 1822, á la edad de 600 años, y en la misma época veíase en Cheesstead place, condado de Kent, un olmo muy corpulento alrededor del cual celebrábase todos los años una feria bajo el reinado de Enrique V en el siglo XV.

En ese mismo condado existía un tejo que tenía 3.000 años, y en Fortingal, en Escocia, otro que no le iba en zaga. El historiador inglés Evelyne cita en el siglo XVII un tilo de los alrededores de Neustadt (Wurttemberg) de mas de 1.000 años.

Hildesheim, en Hanover, posee su célebre agabazo, el mas viejo que existe en el mundo. La tradición cuenta que lo plantó el mismo Carlomagno, en conmemoración de la embajada que le envió el famoso califa de las Mil y una noches, Harun-al-Raschid. En 818, el hijo de Carlomagno Luis el Clemente, hizo construir una capilla que tenía el altar colocado sobre las raíces de ese rosal silvestre. El tronco de ese decano de los rosales tiene cerca de 6 centímetros de diámetro, y 8 metros 50 de elevación. Las ramas, pegadas contra la capilla, cubren una superficie de 11 metros cuadrados. Aún da todos los años una gran cantidad de flores.

Además del célebre tilo de Morat, Suiza cuenta con varios de esos árboles que han llegado á alcanzar una edad muy avanzada. No lejos de la iglesia de Badier en Keer, en el Limburgo, holandés, se vé uno cuyo tronco mide seis metros de circunferencia. Fué plantado, según dicen, por soldados romanos que asediaban una ciudad vecina, Atuatica, hoy Horstens.

También se vé en Schwarzenberg, en Sajonia, un tilo cuyo tronco mide 7 metros 50 de diámetro y otros dos en Schneberg, el primero de 5 metros y el segundo 4 metros 30 de radio. El conífero mas viejo de Alemania es un abeto que se cortó hace poco en Grunthal, también en Sajonia; media 8 metros 10 de diámetro á 1 metro 50 sobre el nivel del suelo.

Las antiguas actas y cartas mencionan á menudo árboles como límites de propiedades. Un castaño de Tortivozth, Inglaterra, cuyo tronco hállase formado por dos árboles unidos el uno al otro, figura en una carta de 1250, firmada por Enrique de Blois. Un espino blanco de los alrededores de Norfolk figuraba, según dice, en una acta del año 1200.

El *Weekly Press*, periódico americano que vé la luz pública en Filadelfia, cita entre otros árboles de los Estados Unidos, eliminando los *Was-*

*hinglonid* californianos, un roble en el condado de Marion (Florida), cuyo tronco mide 9 metros 40 de circunferencia, y las ramas 42 metros de diámetro; un erablo en Pensilvania, que tiene 4 metros 85; y que cubre con sus ramas una extensión de 25 metros; un sicomoro de 8 metros 50 de diámetro en el tronco en el condado de Washash (Illinois); un manzano, en fin, de 112 años que aún dá frutos, en Boothbay, en el Maine. El decano de los árboles en la parte oriental de los Estados Unidos, el roble de Woodbringe, fué talado hace pocos días en Boston.

El catedrático Abbot, de Nueva York, atribuíale 20 siglos, y el profesor Eaton, de 1.500 á 2000 años. Bajo ese árbol venerable hizo un alto el ejército de Lafayette en la guerra de la independencia americana, y sus restos han sido comprados por los miembros del Quinipinac Clal de New Haven, para convertirlos en elegantes sillones.

P. V.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 5, 12:45 m.

Un ciclón que descargó sobre Almería produjo muchos destrozos.

Dícese que el auditor de Guerra ha manifestado que no encontraba materia justificable en la carta del brigadier Salcedo.

Madrid 5, 1 m.

En el acto de adoración de la cruz ha concedido S. M. los indultos que anunció. Uno de los indultados pertenece á Pontevedra.

Ha experimentado una mejoría en su indisposición el señor Sagasta. Ayer estuvo en Palacio.

Madrid 5, 1:10 m.

Es esperada en Cádiz la escuadra alemana.

Dícese que se ha abierto proceso contra el brigadier Salcedo. Dicese también que han declarado este y el general Dabán reconociendo como suyas las respectivas cartas, pero negando que hubieran autorizado á persona alguna para publicarla.

Madrid 5, 2 n.

En el Senado esplanará hoy su anunciada interpelación el señor Botella sobre el arresto del brigadier Salcedo.

Esperase que los generales que aun no han emitido opinión la expongan.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

VENTA

A voluntad de su dueño se vende una casa de recreo, sita en la calle Nueva de Caranza, señalada con el número 19, con 12 y 112 ferrados de tierra de 1.ª calidad, cerrada de muralla, con pozo, jardín, cuadras y bodega.

Idem una finca de tierra labradío de 5 y 114 ferrados, inmediata á la anterior, con la que se comunica por una puerta que hay en la expresada muralla.

Del precio y condiciones informarán, calle de María, 79 principal.

**Carbón de piedra superior** para ornillas, cocinas económicas y estufas á 9 reales quintal.

Carbón patent Henry forma ladrillo superior para cocinas económicas y ornillas á 8 reales quintal. Los pedidos que pasen de un quintal se sirve á domicilio sin alteración de precio.

Despacho, Magdalena, 169.

A voluntad de su dueño se vende

de la casa núm. 61 de la calle de Espartero compuesta de tres cuerpos y desvan habitable en la calle del Río Nuevo, esquina á la de Rastro, número 11, 2.º piso darán razón.

Academia preparatoria para

correos, telégrafos, topógrafos, sobrestantes y estadística por oficiales de dichos cuerpos.

Honorarios 20 pesetas mensuales las primeras y 30 pesetas la última.

Para más informes dirigirse á don Faustino Salanova oficial primero de telégrafos, Magdalena 93.

AGENDA DE BUFETE

PARA 1890

Se han recibido las varias ediciones de dicha publicación de que es editor D. Carlos Bailly-Ballere.

Se vende en todas las librerías. Depositario de la publicación D. Eduardo Varela, calle de Arce 9 principal.

REMATE

En la Notaría pública del Lic. Sr. Membiola (Iglesia 84) tendrá lugar el día 6 del próximo Abril y hora de doce de su mañana la venta de una casa de alto y bajo, con tres ferrados de huerta cerrados, sobre sí; sita en la calle de San Bernardo, núm. 3, de la villa de la Graña.

Del precio y titulación informarán en dicha Notaría.

alt-9

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificiones.

ESTUDIO Y ATLAS

SOBRE LAS ISLAS CAROLINAS

Obra importante, de actualidad é interés para Academia, colegios, sociedades y particulares. Precio del Estudio y magnífico Atlas en rústica, 27 pesetas.

MASTIC LHOMML-LEFORT

Pasta especial necesaria para injertos y para curar las heridas que se producen por cortes y rozaduras en los árboles y plantas.

Se vende en botes de varios tamaños, á 1 y 2 pesetas.—Representante, Harce núm. 9 principal, Ferrol.

PÉRDIDA

Desde la plaza de Armas á la de Dolores se ha extraviado el miércoles una argolla de oro con borlas de un bastón de mando insignia de general.

A la persona que entregue el hallazgo en Atocha 66, se le gratificará.

1.



CUARTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

## Don Gabriel Porcell y Morrondo

Q. E. P. D.

FALLECIÓ EL DÍA 6 DE ABRIL DE 1886

Todas las misas que se celebrarán el próximo lunes 7 del corriente mes, de ocho á doce de su mañana, en los altares Mayor y de Animas de la parroquia de San Julián, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

*Su viuda é hijo, suplican á las personas de sus relaciones, la asistencia á alguna de dichas misas, por lo que les anticipan las gracias.*



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor VERACRUZ haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor REINA M.<sup>a</sup> CRISTINA con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor MONTEVIDEO con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nante y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

Linea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor SAN AGUSTIN saldrá de Barcelona el 8 trasbordando en Vigo el 15.

Linea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR

Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el día 4.

Linea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor ANTONIO LOPEZ salió de Barcelona el 27 de Marzo, trasbordando en Cádiz el 1.º

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORC, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor PANAMA.

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. de Granda.

LA TORRE GRAN FABRICA DE Chocolates, Cafés y Tés

Y DE PASTAS PARA SOPA DE FRANCISCO LEAL RASTRO, 21, CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido medalla de oro en la Universal de París de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes pastas para sopa, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir á surtirse á esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada Fuente de San Andrés, 24, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por menor.

TELEFONO 135 Y 136

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS DE DON CANUTO BEREAL

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Rönisch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES

EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.



MALA REAL INGLESA VAPORES CORREOS

PRRA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 dias de Carril y Vigo

El día 4 de Abril de 1890 saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor de gran porte

LA PLATA

El día 12 de Abril de 1890, saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico y de gran porte vapor

TAMAR

El día 26 de Abril de 1890, saldrá de Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el vapor

THAMES

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje la Coruña y Carril á Vigo le será pagado por el Agente.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.

Ferrol.—D. Demetrio Plá.

LA INDUSTRIAL FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS DE V. VALDERRAMA Y COMPAÑIA SANTANDER

Especialidad en paymentos de lujo de variados dibujos y colores; baldosas de relieve para aceras públicas, patios, azoteas y cocheras; capiteles, molduras, flores y balaustres, bañeras, tapas para mesas de noche, pilas para fregar, mesas y veladores para cafés ú otros usos; pudiendo sustituirse con ventaja al marmol, tanto por su elegancia como por su solidez

Depósito de azulejos y cemento portland de las mejores marcas conocidas.

Se remiten catálogos ilustrados á quien los pida.

A los maestros de obras y particulares que quieran enterarse del catálogo ilustrado, precios y condiciones pueden entenderse con don Eduardo Varela en Ferrol, calle de Arce núm. 9, pral.



LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.<sup>a</sup> DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los dias siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consiguatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, San Francisco, núm. 2.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona.

Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la tos.

LA TOS ronca y fatigosa, que es sintoma casi siempre de tisis y catarras pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran resaca en la garganta ó carraspera que unas veces es producida por un humor herpético y otras tambien por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces á fonia de la voz que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de esta Pasta Pectoral.

LA TOS catarral ó de constipado y la llámade vulgarmente de sange, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecian semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS.

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante fumando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve en el más apacible sueño.

DEPOSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES! POR MEDIO DE EL Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos

DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde) Prior DOM MAGUELONNE

DOS MEDALLAS DE ORO Bruselas 1850 — Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO 1373 POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita las caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalandoles esta antiquísima y util preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elixir 2/50, 5/10; Polvo 1/75, 2/50; Pasta 1/75, 2/50; Elixir el 1/2 lit. 1/4, Litro 2/3.

Casa fundada en 1307. Agente General: SEGUIN BORDEAUX

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puerto hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.